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D e m i s i a  lu i  B r y a n .  Presa 
comentează ou vioiciune retragerea 
secretarului de stat american Bryan şi 
atribue demisiunei acestui politician 
anglofil o măre importanţă. »Pester 
Lloyd« scrie Intre altele:

» u s’au indicat nici motivele» 
cari au îndemnat pe conducătorul po
liticei externe a Statelor-Unite să de
misioneze nici nu se spune, dacă Wil- 
son a aprobat retragerea cerută de 
secretarul său de stat, astfel lumea 
este avizată la presupuneri. Totuşi se 
poate admite cu mare probabilitate, 
că diferenţa ivită între Stateie-Unite 
şi imperiul german din cauza afacerei 
»Lusltanieic a trebuit să producă di- 
verginţe de păreri foarte adânci între 
Wiison şi Bryand. In orice caz în 
tonul aspru şi pretenţiile puţin cum
pătate ale primei note trimise dela 
Washington la Berlin, după distrugerea 
»Lusltanieic, era greu de ghicit spi
ritul senin şl înclinările pacifiste ale 
acelui Wiison, care s’a distins ca un 
savant caraoteiizat prin sentimentul de 
dreptate şi printr’o năzuinţă cinstită 
după obiectivitate. Dacă guvernul ger
man nu şi-ar fi impus mai multă stă
pânire de sine şi linişte, decât această 
notă americană, ar fi fost cam greu 
s& se evite isbucnirea unor Încurcături 
serioase.

„Prăbuşirea clasică,”
Articolul din „Birjevaia Viedomosti.“

Am semnalat zilele trecute ar
ticolul apărut sub titlul de mai sus 
în ziarul semioiicios rusesc „Birjevaia 
Viedomosti“, care conţine cele mai 
insolente atacuri la adresa prim- 
ministrului României Brătianu. Iată 
în întregime acest articol ameninţător 
careesprimă adevăratele gânduri ale 
oficialităţii ruseşti faţă de România:

»Tainicele tratative, care au ur
mat între Roma şi Bucureşti încă dela 
începutul războiului european, au făcut 
ca toată lumea să creadă, că între Italia 
şi România există o convenţie diplo
matică, ca împreună şi odată să pără
sească neutralitatea şi să între în răz
boia

»încă înainte de a fi declarat răz
boiul Italia, toată presa europeană cre
dea că ruperea relaţiilor între Viena 
şi Roma, va aduce automatic din partea 
cabinetului Brătianu o hotărâr e analogă.

>In afară de aceasta pe Adriatică 
au început bombardările, tiraliorii ita
lieni pătrund prin strâmtorile Tirolului 
şi prin văile râului Izonzo, iar atitu
dinea României a rămas tot echivocă.

»Este dar foarte lămurit că nu 
există nici o înţelegere între Italia şi 
România. Ba din unele lucruri în ul
timul timp s’a văzut că nu a fost nici 
un fel de contact intre Roma şi Bucu
reşti. Intrarea in acţiune a Italiei a 
surprins foarte muJt pe Brătianu şi l a 
pus într’o situaţie foarte dificilă. Zăpă
ceala guvernului român a fost aşa de 
mare în ziua de 11 Mai, în cât a oprit 
ziarele să facă cunoscut publicului a- 
ceastă sensaţiooală veste, a hotărârei 
luate de Italia, astfel că publicul român 
în cursul câtor-va zile era în absolută 
ignoranţă, despre începerea războiului 
italo-austrlac.

»Tonul deplasat în care s’au dus 
tratativele în ultimele săptămâni cu 
statele din tripla înţelegere, se explică 
dar prin această complectă necunoaş
tere a lucrurilor a guvernului Bră- 
tisnu. Strateg, tot aşa de miop caşi 
politician, Brătianu a dat o importanţă 
exagerată operaţiunilor generalului Ma- 
kensen în Galeta şi considerând că 
starea aliaţilor se găseşte pe marginea 
prâpăsiiei, s’a simţit că este salvatorul 
marilor puteri şi a cerut ca preţ pentru 
ajutorul iui a tot putinte, condiţii ne 
mai auzite şi chiar puţin prudente. 
România a cerut chiar şi Basarabia ru
sească !1 După cât se pare au mai fost 
tratative şi pentru o nouă rectificare 
a graniţei româno bulgară; însă având 
fn vedere cererile fundamentale, a- 
cestea trebuesc privite ca fără impor
tanţă, totuşi caracterizează liniile pro
gramului său, care se arată fără nici 
un Dumnezeu.

»Nereuşita planului german la Ga- 
iiţia şi declaraţia de războiu a Italiei, 
ar fi trebuit imediat să scoboare cabi
netul Brâtian de pe nourii în care se 
găsea pe un teren mai real, de oare-ce

pofta nemăsurată a primului ministru 
român avea puţină siguranţă.

>Cu toate acestea nu era uşor să-şi 
schimbe de-odată atitudinea şi din domn 
pretenţios să apară ca un urnii solici
tator.

»Din cauza aceasta diplomaţia 
română nu observă rătăcirea sa com
plectă continuând încă să se încăpăţi- 
neze; numai presa română începe să 
bată în retragere pe toată linia. Aceasta 
spune, că România trebue să se mul
ţumească cu compensaţii pe socoteala 
Austriei, şi chiar la aceasta să se aibă 
în vedere graniţele etnografice a po
porului român. Având în vedere cen
zura aspră care stăpâneşte în România 
şi care are putinţa să ascundă publi
cului chiar intrarea în acţiune a Ita
liei, atitudinea presei române nu putea 
să aibă loc, fără aprobarea d-lui Bră
tianu; în consecinţă trebuie să credem 
că premierul român a binevoit să se 
milostivească de aliaţi. E gata să re
nunţe în mod generos la »drepturile« 
ce le are asupra Basarabiei noastre, 
să renunţe la teritoriile ruseşti din Bu
covina şi la teritoriile din toate tim 
purile sârbeşti ale Bănatului. Ei se 
mulţumeşte ca România să se îndoiască 
şi să nu se întreiască, chiar să nu ca
pete sub autoritatea lui ţinuturi dela 
margini populate cu rase, cari cu mult 
înainte de românii au ştiut să se con- 
stitue în state.

Ou toate acestea d. Brătianu a 
cam întârziat cu generozitatea lui. Ma
rile puteri după ce au luat act de ce
rerile neînchipuite ale lui Brătianu, au 
întrerupt tratativele cu el în privinţa 
compensaţiilor şi întreaga lui atitudine 
politică a rămas suspendată în aer. 
Acum Brătianu, fiind llpâit de putinţa 
oficialităţei, nu poate să micşoreze pre
tenţiile sale, fără să-şi jiguească dem
nitatea sa. Dacă puterile aliate i-ar fi 
răspuns cel puţin, că găsesc pretenţiile 
sale inacceptabile, atunci el ar fi putut 
să propuie noi condiţluni. Puterile însă 
nu fac aceasta; ele pur si simplu nu 
i-au răspuns nimic d-lui Brătianu, dân- 
du-i în acest chip posibilitatea să ră- 
mâie cu speranţele sale mari, iar ele 
în schimb îşi continuă acţiuneajlor fără 
a lua In seamă România.

...Marile puteri pot să prelungească 
tactica aceasta până ia sfârşitul con
flictului european, deoare-ce pentru ele 
alăturarea României în momentul de 
faţă la blocusul lor a pierdut ori-ce im
portanţă serioasă. Aşa dar a rămânea 
România !n această splendidă izolare, 
ar fi pentru ea cd mai mare dezastru. 
Ş' într’adevâr, cu propriile sale forţe, 
fără concursul aliaţilor, ea nu e în 
stare nici să ia, nici să păstreze, chiar 
numai Transilvania; şi având în vedere 
populaţia etoregenă a acestui ţinut, a- 
liaţii nu au nici motiv politie, nici de 
principii, pentru a da Transilvania Ro
mâniei, dacă aceasta ar rămânea in 
afară de lupta popoarelor.

»Acest advăr atât de simplu l’a 
uitat d. Brătianu sub sgomotul bătăliei 
din Galiţia şi în mijlocul inoercărilor 
sale aferate, de a atrage Italia In jo
cul său.
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loanBfâtîanu în unul dit! spten- 
didéfc ' s*fé‘discuituri fade amintire des
pre ’ uit1 Frântez, ca te îi fertceâ că si’a 
năsduf în mijlocul poporului’ român, 
unftre atătâ de dres şi- unde nu trebue 
sădii un mare! geniu ca să te poţi 
afiftfta * şt să fii de folos cauzei publice.

Dacă ar fi se contruesc tipul idéal 
al intelectualilor români din Ungaria, 
ntéiièa1 nu lâ’şi căuta prin ceata mică 
a cèlor cepoartăpe  fruntea lor pecetea 
geâiăRfăfiî, ci Taşf alege din ceata sură 
a âéèfdfâ, pe cari i-am nuntit caractere 
poiătiVe.: idealul intelectualilor români 
trèMttP'să ' fîè‘ orbul1 deştept şl muncitor 
cirfWîf şPaltruist;vcare iii; cercul săo de 
acttoteir-^ fie- adela tiv  de * mic — se 
nisiéftiê dih toâte puterile ca sâ răs- 
pâtâeâstfi în jur numai lumină, dragoste 
de tfearh !şi îndemnuri' nobile;

Üira&fëf dë omüe itfenit să  dévie 
wiicOn<Wcătof: ÉI $é va  ̂ nisitfi desigur 
să-şi şi însuşească toate àcëfe calităţi! 
wn împreună fac aşanumita *artă de-a

conduce“. Intre împrejurările noastre 
mai primitive arta asta nu pretinde 
ceva deosebit. Mai ales după ce direcţia 
generală de propăşire e fixată dinainte 
prin testamentul tacit al strămoşilor, 
cáré zice: respect faţă de limba şi legea 
noastră românească, faţă de datinele şi 
credinţele rămase moştenire din moşi- 
strămoşi

Aceasta e „drumul de fier“, dela 
care a ne abate ar însemna a ne espune 
pe noi înşine şi poporul întreg primejdiei 
unei deraieri, intre limitele aceste însă 
intelectualii au o latitudine destul de 
mare, dar şi plină de-o grea răspundere, 
ei sunt sămănătorii ideilor generoase şi 
mântuitoare de neam în minţile rodi
toare ale poporului dela sate. Ei sunt 
păstorii turmei, cari trebue s’o apere cu 
piepturile lor de toate primejdiile din 
afară, de toate încercările de alterare 
ale caracterului etnic ai neamului.

Ei sunt sau ar trebui să fie — 
preoţii a căror lumină să lumineze astfel 
în faţa poporului, ca din pilda vieţii lor 
plină de însufleţire, de muncă desinte- 
resată şt de dragoste faţă de tot ce 
alcătueşte comoara noastră sufletească, 
obştea întreagă să câştige îndemn şi 
dor de înnaintare şi premenire.

Afară de calităţile aceste generale 
se mai cer dela fiecare bun conducător

şi unele calităţi speciale. Cel ce vrea 
să conducă un popor trebuie înainte de 
toate să-l şi cunoască temeinic. Un neam 
nu se deosebeşte de toate celelalte nu
mai prin limbă, port şi datini ci şi prin 
un fel deosebit de gândire şi simţire. 
Acestea ii împrumută parfumul şi farmecul 
deosebit.

Cel ce nu a încercat să se îmbete 
de acest parfum al ideii de naţionali
tate, cel ce nu şi-a dat silinţa ca fie în 
limbă, fie în toate manifestările sufle 
tului său să se prezente ca o pildă 
de elită al neamului său, nu va putea 
fi un adevărat conducător, ori cât de 
cu bună credinţă ar fi el dealtmintrelea.

O altă însuşire nu mai puţin esen
ţială priveşte moralul conducătorului. In 
societatea noastră democratică, singura 
autoritate care se poate impune în mod 
durabil obştei, e aceea a unei reale su
periorităţi morale. Idealism, sinceritate 
şi mai presus de toate căldura credinţii 
nestrămutate în dreptatea şi în isbânda 
finală a causei pentru care luptăm, tre
bue să fie pietrile unghiulare a-le sufle
tului nostru.

Pe deasupra tuturor acestor ca
lităţi arta de-a conduce mai pretinde şi 
o adâncă cunoaştere a oamenilor. Ceea 
ce am spus în scrisoarea cea dintâi 
despre oamenii positivi şi negativi încă

nu e totul. Greutatea stă în felul cum 
avem să tractăm cu oamenii, dată fiind 
însemnata dosă de egoism şi vanitate, 
care trebue presupusă Ia fie care om 
chiar şi la cel mai distins şi mai 
positiv.

E greşit a crede, că am putea în
drepta pe oameni prin biciurea fără 
cruţare a patimilor, de cari ei de cele 
mai multeori nici nu-şi dau seamă, 
necum să se îndure a-le admite. Espe- 
rienţa vieţii m’a învăţat că e cu mult 
mai cuminte a face apel Ia instinctele 
cele nobile ale oamenilor, încurajând şi 
lăudând ori ce încercare nobilă. Pe 
calea asta nu numai nu vei aţâţa pati
mile ci vei ajunge stăpân pe ele şi le 
vei utilisa chiar, în serviciul bunului 
public.

Apoi încă un sfat: Dacă vrei să 
nu stârneşti invidia celorlalţi, trebue 
să incunjuri cu îngrijire până şi apa
renţa, că toată munca ta îndreptată în 
spre binele public nu ar isvorâ decât 
din un imbold de vanitate, că nu tinde 
decât la posturi de onoare şi la gloriile 
ieftine ale popularităţii. Din potrivă cel 
mai bun mijloc de’a desarma pe cei 
vanitoşi, e să-i pui în frunte, sau cel 
puţin să dai fie căruia teren de-a să 
validita şi ridica.

Conducătorul adevărat să se re

tragă deci frumuşel în iimbră şi să se 
mulţumească cu satisfacţia morală ce 
i-o dă conştiinţa că întreaga acţiune la 
urma urmei poartă totuş timbrul voinţii 
lui, e resultatul străduinţelor lui lipsite 
de reclamă şi egoism.

Dar trecem la o altă chestiune tot în 
legătură cu intelectualii români. E o 
chestiune gingaşe, asupra căreia am me
ditat nu odată ajungând însă la conclu- 
siuni când optimiste când mai pe
simiste după cum îmi era şi starea su
fletească. întrebarea e, că oare pătura 
cărturarilor români, aşa cum e ea, poate 
corespunde fie ca număr fie ca calitate 
înaltei meniri ce i-e rezervată în viaţa 
neamului nostru ?

La întrebarea asta nu se poate 
răspunde cu fraze ţinute în general bună 
oară că „fie care neam are astfel de inte
lectuali pe cari îi merită“ sau „intelec
tualii nu pot să fie nici mai bun nici 
mai răi decât poporul din care fac 
parte“. Astfel de formule nu sunt bune 
pentru altceva, decât să ne împedece a 
căuta şi găsi relele, cari ne bântue şi a 
cugeta serios asupra mijloacelor de în
dreptare.

Aşa spre pildă e un rău simţit de 
noi toţi’ insuficienţa numerică a intelec
tualilor români. Câteva mii de cărturari 
la un popor de trei şi jumătate mili-
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P T >De aceia acum adevSrul sfidat se 
ridică îo toată puterea lui, şi se răz
bună pe primul ministru român de 
lipea de atenţie şi îl forţează să-şi lase 
poza sa majestoasă şi să meargă la 
Ganosa cu rugămintea să i se uite ră
tăcirea şi că permită românilor să-şi 
dea şi ei oboiul lor marei chestiuni 
pentru care luptă popoarele mari Per
spectiva aceasta este aşa de antipatică 
apucăturilor de megalomanie şi amoru
lui propriu aşa de comun premierului 
român, în cât e probabil c& ru se va 
Împăca cu ideia necesitâţeî indispoaza- 
bile acestui lucru şi va pierde Încă 
câtva timp cu tratative silite, spre a 
găsi o ieşire nu atât de compromiţă
toare a eşecului său clasic. Nu există 
insă o altă eşire.

D. Brâtianu singur şi-a legat 
ştreangul de gât şi tot singur şi l’a 
strâns. Mai curând sau mai târziu se 
va supune destinului său amarnic — 
Insa această chestiune îl priveşte pe el 
şi ţara sa. Situaţia României nu se 
poate îmbunătăţii cu tergiversări, să o 
Înrăutăţească — e mai mult ca sigur. 
Cât priveşte pe noi vom rămânea 
spectatori neturburaţi al jocului din 
viitor ai românilor.

Un lucru nu trebue scăpat din 
vedere; păţania premierului român 
este foarte instructivă şi ar fi folositor 
să-o remarce şi alte state mici care 
pi«rd conştiinţa propriei lor greutăţi. 
In impasul în care a căzut Brâtianu, 
pot uşor cădea şi alte state nu numai 
România«.

SITUAŢIA
p e câm p u l de ră sb o iu .

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrul ui ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 11 Iunie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

In Galiţia de sudost şi în Bu
covina armatele aliate continuă cu 
succes urmările forţelor ruseşti din 
sudul Nistrului. Trupele, cari fac 
parte din armata lui Pflanzer l’au 
alungat pe duşman spre nord dela 
Ottynia, precum şi din poziţiile dela 
Obettyn şi Borodenka şi înaintează 
spre Nistru, ţărmul stâng al căruia 
Ruşii se nizuiau se şi 1 menţină. 
Nemijlocit spre ost dela Cernăuţi, 
unde Ruşii îşi menţin încă un singur 
loc pe valea Prutului, trupele noa
stre an respins după o luptă scurtă 
un atac duşman.

Dealtmintrelea la nord situaţia 
e neschimbată.

La graniţele italiene.
Alaltfteri am respins pe toate 

fronturile toate atacurile duşmanului. 
Noua eşire a duşmanului Îndreaptă 
în contra unei părţi din capul de 
pod dela Gorz s’a izbit de focul 
landwehr ilor dalmatiuni. Deasem- 
semenea a rămas fără rezultat atacul 
duşmanului îndreptat în contra noa
stră spre nord dela Ronchy. Pe frontul 
dela Isonzo ţine încă lupta de artile
rie. Eri după amiazi am respins la 
hotarăle carintiene un atac mai 
violent şi unnl mai slab, pe care 
duşmanul le-a Îndreptat în contra 
noastră pe înălţimea Preikofel resp. 
pe linia WGlay-Tonale. Eştrea pe

oane! Şi să nu uităm că şi din acestea 
trebue să subtragem percentul indo
lenţilor, a egoiştilor şi a înstreinaţilor, 
de care avem şi noi parte ca ori ce alt 
neam.

Durere răul acesta e în strânsă le
gătură cu nenorocitele noastre împre
jurări politice. Tot ce avem azi e me
ritul esclusiv al nostru. Mănunchiul de 
intelectuali români independenţi si în 
stare de-a desvolta o activitate folosi
toare obştei româneşti a răsărit aproape 
exclusiv în acele profesiuni libere, asu
pra cărora puterea de stat, nouă ne- 
prietinoasă, nu a avut nici o in
gerinţă.

E natural că o îndreptare simţită 
nu putem spera decât atunci când se 
vor schimba radical stările politice es- 
cepţionale, intre cari trăim sau când ne 
vom fi format o puternică classă de 
mijloc în oraşe şi o viaţă industrială şi 
comercială mai* intensivă, când vom 
avea întreprinderi mari, fabricile noastre, 
cari se dea pâne oamenilor cu carte, 
ieşiţi din mijlocul nostru.

Chestiunea cealaltă a calităţii pă
turii noastre intelectuale stă în strânsă 
legătură cu procentul de indolenţi şi 
înstrăinaţi. Dacă procentul acestora e 
relativ prea mare sau dacă ei formează 
chiar majoritatea, atunci calitatea in

care o divizie italiană a îndreptată 
în contra noastră invadând in liro l  
la Cortiandompezzo, s ’a izbit de 
poziţiile noastre dela Pentelslein. 
Atacurile de aici precum şi luptele 
nocturne dela Landro s’a sfârşit 
deasemenea cu retragerea duşma
nului. Mai departe pe graniţele ti
roleze decurg lupte neîntrerupt de 
artilerie dându-se şi mici ciocniri 
cari se sfârşesc favorabil pentru 
noi.

General de divizie Höf er, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 10 Iunie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Am respins eşirile duşmanului 
îndreptate în contra noastră spre 
nordost dela înălţimea Loretto, pre
cum şi atacurile îndrepta în contra 
poziţiilor noastre situate spre nord 
şi sud dela Neuville. Spre sudost 
dela Eebuterne şi Ia Beaumont 
l’au respins pe duşman şi eri şi şi azi 
noapte.

Francezii au înaintat puţin pe 
drumul Serre-Mailly.

In Champagne Francezii/ an 
încercat să-şi recucerească tranşeele 
perdute în 9 1. c. însă atacurile lor 
îndreptate în contra noastră cu mari 
forţe şi pe un front lat, —  pe li
nia, ce se întinde spre nord dela 
Lemesnil, Beau—Sejom  şi Pernes 
—  s’au izbit de focul nostru su
ferind duşmanul perderi mari. Am 
zdrobit apoi în germene încercă
rile reînoite ale duşmanului de a 
ne ataca în cursul nopţii.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Pe valea Dubiţei inferioare 
şi spre nordvest dela Aeragole am 
respins mai multe atacuri ruseşti şi 
am făcut prizioneri SOO de soldaţi 
duşmani.

Pe teatrul sudostic: Situaţia 
trupelor nemţeşti cari luptă în Gra- 
liţia e neschimbată.

S cliim b  d e  te leg ra m e. Bi
roul ungar da corespondenţă comunică 
următoarele:

Ziarului „Pester Lloyd“ i-se a- 
nunţă din B aga : începând de eri 
decurge un viu schimb de telegrame 
între Ţarul şi preşedintele republicei 
franceze Poincare.

Se vesteşte, că Poincare vrea 
sâ-1 înduplece pe Ţar, ca să facă 
cât mai largi concesii în favorul 
României.

D e c la r a ţ ia  lu i H a d o s la -  
Toff la  n o ta  com ună a  A n 
tan te i. Din Sofia se anun ţă :

După o conferinţă mai lung?, ţi
nută la legaţiunea franceză de cătră 
ambasadorii Fraoţei, Angliei şl Rusiei, 
câteşi trei reprezentanţi ai Triplei în
ţelegeri sau dus la Radjslavoff căruia 
i-au înmânat o notă comună. Radosla- 
voff a făcut numai decât dedaraţiunea :

Guvernul bulgar'este ferm hotărât 
să ţină cea mai strictă neutralitate, în 
orice împrejurări, până li  sfârşitul răz
boiului.

telectualilor e inferioară, dimpotrivă nu 
e motiv să desperăm sau să fim ne
mulţumiţi.

Durere procentul celor cărora nu 
le putem lua nici un folos e destul de 
îngrijorător. Cauza acestei aparaţii însă 
zacp iarăş în mare parte afară de noi. 
Ea îşi are obârşia în educaţia de care 
se împărtăşeşte ’tineretul nostru în şcoa- 
lele medii şi la universităţile streine. 
Şcoalele acestea ne-au dat şi ne dau 
mereu — onoare escepţiilor — un con
tingent însemnat de fiinţe hibride şi 
sucite, streine de pulsaţia vie a unei 
mentalităţi şi cugetări neaoş româneşti.

Fiinţele aceste privesc de sus la 
ori ce frământare naţională, le lipseşte 
mândria şi credinţa în neamul acesta 
pe cari nici nu-1 cunosc nici nu-1 în
ţeleg. Scepticismul şi dispreţul lor e 
însă primejdios căci molipseşte pe cei 
buni dar slabi la înger sau cu înclinări 
materialiste.

Pentru a vindeca sau cel puţin a 
neutralisa rezultatele rele ce ne vin din 
partea aceasta, trebue să conbatem răul 
dela rădăcină.

începutul trebue făcut deja în fa
milie. Apoi trebue să dăm o mai aleasă 
îngrijire educaţiei tinerimii mai ales cel ei 
dela universităţi. Cea dintâi e datoria

0 nouă chemare sub arme.
Primim dela Magistrat spre publi

care următorul apel asupra căruia 
atragem şi noi deosebit atenţia celor 
viz?ţi :

D. ministru al honvezimü reg. 
ung. a dispus în punct 4 al ordinului 
său Nr. 6000/915 preş, 18, ca dintre 
glotaşii născuţi in anii 1892,1893, 1894 
şi cel născuţi tntre anii 1878 până ia 
inciusive 1890, a căror patrie este 
Austria resp. Bosnia şi Herţegovip», 
cei cari ia concentrările de gloteşi sau 
n'au fost apţi de a face servicii d-ţ 
glotaşi cu arma sau fiind primiţi ca 
apţi mai târziu au fost declaraţi de 
necapabili şi prin urinare au fost con
cediaţi ca neapţi — fără a so fi luat 
in considerare apreciarea cotrisiunei 
glotaşilor sau fără a se fi Juat In con
siderare când au fost concediaţi — 
dacă dânşii la vlzitaţiunile ţinute mai 
târziu n’au fost vizitaţi, — toţi aceştia 
să fie conscrişi şi să se prezinte ia 
vlzitaţiunea glotaşilor.

In urma acestei dispoziţiuni — 
persoanele respective sunt provocate a 
se prezenta — spre a fi conscrise — 
negreşit în zilele 12, 14 şi 15 Iunie a. 
c. dela 8 — 12 oare dimineaţa în despăr
ţământul Magistratului pentru afaceri 
militare (Strada Porţii Nro. 63, etagiu I)

Cu ocazia Înscrierii, li se va co* 
munica respectivilor unde şi când va 
trebui să se prezenteze înaintea comisi- 
unii de vizitare a glotaşi or.

B r a ş o v ,  In 9 Iunie 1915 
M agistratul orăşenesc.

La mormântul lui 
Silvestru Moldovan.

—• Vorbirea d-lui Dr. I. Broşu, 
rostită cu prilejul înmormântării 

regretatului publicist
Întristată adunare!

Silit de Împrejurări, am fost ne
voit cu prilejul acesta, să îndeplinesc 
trista funcţiune de-a plânge tn numele 
colegilor mei de redacţii, trecerea ia 
cele vecinice, a jurnalistului neobosit 
şi>a omului de inimă, care ,a fost Sil
vestru Moldovan. De câteori mi s’a dat 
ocazia să fiu de faţă ia prohoduri, la 
această ultimă cinste, pe care o înde
plineşte biserica pentru credincioşii ei, 
Iu clasul din urmă al despărţirii; de 
câteori am stat Înaintea sicriului mut, 
!n <ara se ascunde taina tainelor, pe 
care u’o poate pătrunde cugetarea o- 
menească, ml-au venit in minte, cu o 
putere fără oprelişti, cuvintele înţelep
tului Solomon, care a strigat c&tră 
sfârşitul vieţii sale din adâncul inimi), 
ca rnul, care a cunoscut toată vraja 
şi toate plăcerile vieţii: deşertăciunea 
deşertăciunilor, toate sunt deşertăciune«.

Ori şi cât ni s’ar părea de öblei
nk  te cuvintele acestea ale înţeleptului 
rege, prin deasa lor întrebuinţare, to- 
tuş astăzi, în războiul acesta grozav, 
care sfftşie omenirea in mii de bucăţi, 
mai mult decât totdeauna, parecă iese 
ia iveală adâncul lor adevăr. E cuvântul 
acela, care se potriveşte pentru toţi oa
menii, pentrn cei învăţaţi şi cei simpli, 
pentru toate vârstele, fără nici o de
osebire! Gând citim sau auzim din lis
tele de pierderi,, despre nenumăratele 
persoane, cari au murit pe câmpiile de 
luptă, începând dela p rn ţi şi până la 
cel din urm i ostaş de rând din gloate; 
când ne dăm bine seama de toate a- 
cestea, trebue să accentuăm cu tărie,

femeii române ca mamă ear aceasta din 
urmă revine acelor intelectuali cari fie 
prin talentul şi prin bunul nume de 
cari se bucură în faţa obştei, fie în vir
tutea posiţiei ce o ocupă în biserică 
sau în corporaţiile noastre culturale pot 
avea o influenţă mai nţare asupra tine
rimii.

Dealtcum asupra acestor chestiuni 
voi reveni în scrisorile următoare, când 
va fi vorba în special despre roiul fe
meilor şi a tinerimii în viaţa neamului. 
Aici voi face o scurtă amintire a acelor 
neajunsuri de cari suferim încă, dar cari 
îşi au o esplicare istorică şi a căror vin
decare va urină dela sine mai curând 
ori mai târziu.

O astfel de apariţie, care nu are 
să ne îngrijoreze prea mult, e înclinarea 
spre ceartă şi clicărie a intelectualilor 
noştrii din diferitele centre. Ele se es- 
plică prin tinereţa classei noastre inte
lectuale.

Ori ce societate din nou formată 
trebue să treacă prin durerile naşterii 
ca şi prin dibuirile şi rătăcirile tinereţii. 
Certele dese, uneori chiar scandaloase 
ce se ivesc când ici când dincolo sunt 
urmări naturale ale unei lipse de cul
tură socială.

Sucrescenţa păturei intelectuale se

că sănătatea este numai un nume fru
mos, viata un vis, vitejia o umbră, bo
găţia o floare care se scutură, şi că 
to t aceea ce poate avea preţ înaintea 
iui Dumnezeu, este numai o viaţă cin
stită, o împlinire a datorinţei până în 
ultima clipă, şi-o ascultare deplină de 
poruncile aceluia, care stăpâneşte întreg 
universul.

Gândurile acestea dureroase ale 
deşertăciunii şi scurţi mii Îmi năvălesc 
şi-acum în minte când am înaintea o- 
chilor mei, trupul neînsufleţit al acestui 
vecinie pribeag, vecinie entuziast, şi 
neînfrânt purtător al condeiului, pe 
care ne-a plăcut al numi cu drag în 
viaţă »redactorul« Silvestru Moldovan, 
— Căci a ii gazetar ia noi, la Români, 
Domnilor, înseamnă totodată a fl un 
idealist Incorigibil; înseamnă a te lăsa 
răpit şi dus de un instinct propriu 
care te sileşte să prinzi condeiul iu 
mână spre a munci nu pentru viitorul 
tău, ca să ţiri aduci mai aproape, şl 
să-l faci mai sigur, — ci pentru durerile 
fieştecărei zile, în parte... Numai cine a 
vizitat odată redacţiile modesta ale 
jurnalelor noastre, îşi poate da bine 
seamă, despre aceasta. Numai cel ce a 
condus singur un ziar, ce se tipăreşte 
în fleştecare zi, la un clas anumit, poate 
pricepe, că a fl »jurnalist«, est egal 
cu a te istovi şi a-ti da tot ce ai mai 
bun în suflatul tău, pentru alţii, cu a 
te cufunda iu massa acelor anonimi, 
cari lucrează fără a fl cunoscuţi de 
nimeni, fără a 0 răsplătiţi după merit 
de n’mcni, fără a fl lăudaţi şi încura
jaţi de nimeni! In cercul Întunecat al 
acestor neobosiţi * ano ni mit ai conde
iului, roiul lui Silvestru Moldovan n’a 
fost lipsit de importanţă. Şi aceasta 
trebue b’o accentuez cu toată tăria.

Daţi-mi voe ca în cele ce urmează, 
să- schiţez pe scurt biografia şi, să 
arăt ce a lucrat omul acesta, care s’a 
strecurat totuşi aşa de neobservat din 
mijlocul nostru, aşa de taciturn, întoc
mai ca umbra care aleargă tristă peste 
lanurile secerate, toamna...

Silvestru Moldovan, publicist, mem
bra activ al »Societăţii geogr. române 
din Bucureşti«, s’a născut îu anul 
1861 in Agârbîcfu, lângă Turda tn 
Transilvania. A terminat liceul la Bra
şov, iar studiile universitare In Gluj şi 
Viena. Ga student universitar in Gluj 
Întreţinea o legătură vie cu ziarul 
»Tribuna« din Sibiiu, fiind pedepsit 
chiar pe cale disciplinară din partea 
rectorului dela acea universitate, pen
tru o telegramă, pe care a trimes-o la 
redacţia jurnalului Terminând studiile 
universitare a fost ales de profesor la 
Braşov dela 1885—1887. După aceea 
trecând la Sibiiu a edat şi-a redactat 
revista literară »Rândunica« in anii 
1894 1895.

Iată ce spune insuş răposatul 
despre activitatea sa jurnalistică, Intr’o 
petiţie adresată »Fundaţiunii pentru 
ajutorarea ziariştilor români din Un
garia« : »Din anul 1892 adecă de 22 
de ani, zice el, am fost necontenit în 
serviciul presei noastre, ca redactor 
s’au conducător, dar, cariera de ziarist 
mi-am început-o deja ia 1884, adecă 
înainte cu 30 de ani, în ambele ziare 
cotidiane, ce apăreau pe atunci, adecă 
în »Gizeta Transilvaniei« şi »Tribuna« 
din S biiu«. Dela 1892—96 am fost re
dactor ia »Telegraful Român«, dela 
1896—900, am redactat »Foaia Popo 
ru/ui« şi am colaborat la »Tribuna«, 
de la 1900—904 am condus »Tribuna« 
din Sibiiu. Dela 1904—910 am fost din 
nou redactor la »Foaia Poporului« din 
Sibiiu, iar dela 1910—914 am condus 
ca redactor »Gazeta Transilvaniei« din 
Braşov, etc.

Afară de acestea S. Moldovan a 
tipărit mai multe lucrări preţioase, din 
cari ţin să amintesc urm ătoarele: 
»Ţeara noastră«, apoi »ZaranduL şi 
Munţii apuseni«, lucrări premiate de 
»Academia Română«. A mal tipărit

recrutează în mare parte din popor. 
Cei noi veniţi aduc cu sine o bună doză 
din individualismul puternic al ţăra
nului.

Trebue timp mai îndelungat — trei 
patru generaţii — până ce se treesc pe 
rând toate ambiţiile nejuste şi până ce 
se înfăptueşte o subordonare benevolă 
a individului reguielor unei paşnice 
şi armonice înpreunăvieţuiri sociale.

Viaţa dela oraşe aduce cu sine o 
mai înaltă cultură socială. Se nasc şi ici 
şi colo tradiţii de disciplină socială şi 
de muncă serioasă cari nu mai pot fi 
resturnate de ori ce nou venit.

Mult, foarte mult face apoi pilda 
bună a unor centre mai vechi, mai ales 
dacă şi pressa e la înnălţimea chemării 
sale şi nu aplică decât în cauze extrem 
de grea sbiciul osândei necruţătoare ci 
se sileşte a influinţa mai mult prin tre
zirea şl încurajarea tuturor începutu
rilor bune.

Şi fiindcă a fost vorbă de pressă 
nu pot se închei scrisoarea aceasta fără 
de oarecari observaţii apsodice şi asupra 
însemnătăţii acestui factor puternic al 
vieţii noastre naţionale.

Despre rostul pressei ca armă de 
luptă politică nu voi se întind vorbă

mal multe studii în revista »Transil
vania«, „Buletinul Societăţii geografice 
române din Bucureşti', »Tribuna«, 
»Gizeta Transilvaniei« şi altele. In fioe 
a scos de sub tipar in colaborare cu 
alţi profesori mai multe manuale de 
şcoli şi bucăţi literare, din literatura 
poporală.

Ultimii ani ai activităţii sale rod
nice, i-a petrecut în redacţia »Gazetei« 
din Braşov, unde, tn urma oboselii, a 
vieţii pururea agitate, a impresiilor pu
ternice, pe cari le-a pricinuit războiul, 
a fost atins de o boală crudă de nervi, 
care ne-a răpit nu de mult fără milă 
şi pe alţi jurnalişti preţioşi din mij
locul nostru... Silvestru Moldovan moare 
tn vârstă de 54 ani, fără ca să fl pu
tu t da tot aceea ce neamul nostru mai 
aştepta Încă dela dânsul, moare departe 
de aceia, cari i-au fost dragi, şi pe cari 
i-a iubit cu tot entuziasuu! său de vi
sionär...

Jalnică Adunare!
Am lăsat să treacă prin faţa noa

stră lntr’o fulgerare scurtă vieaţa bo
gată In roade, a profesorului şi gaze
tarului S. Moldovan I Iată aşa s’au stins 
tu spitale si alţii, din tagma iu i: zbu
ciumaţi, trişti, chinuiţi vecinie de lovi
turile grele ale sorţii... Şi după fleşte
care o rămas pare că un gol, ce s’a 
umplut poate mai târziu, la întâmplare, 
de alţii. Şi ’n urma iui, a gazetarului 
nostru, a bietului »Silvestru« a rămas 
o dâră de lumină, care poate se va 
stinge într’o zi, acoperită de cenuşa 
neiertătoare a timpului. No! ceştia, cari 
stăruim şi mai departe cu condeiele 
tmpetrite între degete, simţim Insă 
un gol de neumplut în suflet 1 E 
golul acela, care iţi rămâne atunci, 
când pierzi un prieten scump, dim
preună cu care trece la cele veci
nice un şir lung de dureri şi bucurii, 
pe cari le-ai trăit împreună ; un im
periu întreg de visuri şl desiluzii mari’ 
pe cari le-ai încercat a lătu ri; o lume 
completă de lipsuri şi descurajări crude, 
pe cari le-ai biruit ia un loc, intre 
aceiaşi pereţi ai redacţiei unde a mun
cit şi el. Şi-o lacrimă ’ţi se furişează 
fără de voie sub gene, o lacrimă a su- 
ferinţii, pe care trebuie s’o învingi da- 
acum înainte singur ; o lacrimă a des* 
nădejdii, pe care trebuie s’o zvinţi de- 
acum înainte cu propria ta mână ... 
Redacţiile ziarelor noastre nu vor trai 
vedea de-aci înainte un pribeag, care 
a ţinut cu atâta bogăţie de curaj con
deiul îq  mână, şi care a ştiut s ă  deie 
hârtiei şi literelor moarte, vibraţ i de-o 
iutenză vieaţă, ale cărei valuri sa răs
pândeau până ’n cele mai îndepărtate 
sate, din văile munţilor noştrii arde
leneşti./ Gunoscut de puţini, e! tie e 
acum înainte ca o umbră. Şi noi. f l-  
ştecare, îl vom urma pe rând, pe 
aceiaşi cale, cine ştie mai t&iz u sau 
mai de vreme.» »Deşertăciunea deşer
tăciunilor, toate sunt deşertăciune«..

Condeiele, noastre, vor s a na 
loc, acum, pentru ua moment, ca În
fiorate, de vestea zguduitoare a neno
rocirii prietenului, care nu, mal tst? I 
Şi apoi, vor laoepe munca lor din nou!... 
Tu vei dormi insă mereu, scump coleg, 
marele somn fără de visuri, care ţi 
cade atât de bine; care, l a dorit aşa 
de mult trupul tău trudit de suferinţe. 
Şi dacă corpul tău, ne-a părăsit, dacă 
partea materială a vieţii care ne leagă 
prin acelaş lanţ pe unii de alţ i, nu 
mai este, totuş mai avem ceva: e 
pilda ta, e o părticică din duhul tău, 
pe care ne-ai lăsat-o pe care o avem 
iacă cu noi împreună. Şi tocmai de 
aceea amintirea ta o să ne fie de-acum 
Înainte, îndoit de scumpă. înaintea du
hului tău, care se iveşte serios acum 
tn faţa noastră ne descoperim capetele 
şi ne Închinăm I Iar ţie, sufletului tău 
şi trupului zdrobit de suferinţă, ii 
zicem noi colegii tăi din redacţii şi tn 
special in numele »Foii Poporului« pe 
care ai slujit-o 10  aui, du-te, acolo,

multă. Meritele şi jertfele politice ale 
pressei sunt cu mult prea cunoscute.

Nu mai puţin însemnată e însă me
nirea educativă a pressei noastre.

La noi Românii, unde respectul 
faţă de cuvântul tipărit e mare nu numai 
în popor ci şi la cărturar, unde serio- 
sitatea şi bună credinţa pressei încă 
nu a fost trasă în noniul îrâmănţârilor 
şi patimilor de partid, o pressă cinstită, 
condusă de oameni cu vederi largi şi 
cu toate acele calităţi sufleteşti cari le-am 
presupus la un bun conducător, are o 
influinţă şi greutate c a la  nici-un alt 
neam de pe lume.

Şi spre cinstea iei fie zis pressa , 
română, abstragând dela unele aberaţii 
trecătoare, şi-a împlinit şi îşi împlineşte / 
cu vrednicie şi chemarea de educatoare 
a neamului. Acestei atitudini a pressei 
avem să mulţumim că mulţi conducători 
vrednici au aflat ia ea o dreaptă recu- , 
noaştere a nizuinţelor lor şi un bun 
sprijinitor în momente de grea cumpănă.
Iei avem se mulţumim că mulţi dintre 
cei slabi la înger şi-au tras seama încă 
la timp şi s’au întors la calea datoriei.

Deaceea onoare şi recunoştinţă 
pressei române şi bravilor şi neresplă- 
tiţilor iei muncitori!
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ude .nu este durere, nici întristare, 
ileiSpinare, ci Viaţă fără 4 e sfârşit 
ţimjrire veciuică.

»Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-ş'au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
In urma apelului nostru din nu- 

lerii trecuţi ai ziarului am mai primit ur
zitoarele contribuiri marinimoase:
Transport din n-rul trecut 3128 c. 51 f.

D-l Dionisie Şimon mare 
jroflrfetar, Săngeorgîul de 
Cftmple............................. ....  100  «

D-l Or. V. Dan advocat
Sbliu......................................20  «

I £\ • - . La olâUă 3248C.51 f.

Ş T I R I .
— 11 Iunie n. 1915.

> Distinct!line. D-l căpitan Ştefan bar.
| átVasilco din Bucovina a iost distins 
| ta crucea militară pentru merite ici III.

Mulţumită »Crucii roşii». Presidiui 
»Orucil roşii» din Braşov a adresat d-nel 
Itaria B. Baiulescu, prezidenta reunlunei 
M ior române die Braşov următoarea 
ierisoare de muiţăm ită:

Onor. Prt sidiu al reuniunei femeilpr 
române In Braşov. Reuniunea ce să 
află âub preţuita Dumneavoastră Core
ducere a binevoit a dona reuniunei 
jCracea roşiă» din venitul curat ce l-a 
wuţ.la concertul arangiat in 5 Iunie 
a suma de 7 7 8  cor, 70 fii .

Având in vedere acest fapt nobil 
fi inti’adevăr de lăudat Vă rugăm să 
binevoiţi a primi din partea reuniunei 
»Crucea roşie« cele mai profunde mul- 
ţămite şi totodată a aduce aceasta şi U 
cunoştinţa acelor ştim. membrii ai reu 
nianei D-Voastră, cari prin concursul 
lor a binevoit a contribui ia frumosul 
neuitat ce aţi avut la concert. Cu 
deosebită stimă: Braşov in 10 Junie
1916.: Preştdmk reuniunei »Crucea 
roşiii.*: ! . \ r ■ , 'yş

-Pentru feudul ziariştilor d f  Dr.
T. Dan advocat în Sibiiu, cu prilejui 
rolníŐirii abóuamentului a trimes prin 
idministraţiunea ziarului nostru suma 
de 20 cqr* Mu i ţu m ite.

Necrolog- Subscrişii pătrunşi adânc 
de ihtreré aducem la cunoştinţă tuturor . 
wdeniHor, prietinilor şi cunoscuţilor,

1 el mult iubita şi i euitata noastră so
ţie, mamă/ flcă, soră, cumnată, mătiise 
îeodora Socaciu născ. Roşea după un 
morb scurt de 8- zile fiind împărtăşită* 
cu sfintele Taine şi-a dat nobilul ei 
rofiet In máái’e creatoF ului, In 9 luni ? 
după amlăzi 1a 1 cară In etate de 44 
de ani, şi 20  lea a fericitei sale căsă
torii. Rămăşiţele scumpei decedate s’au 

l aşezat Hi 11 iunie după amiazi ia 3 
oare din locuinţa Şappeur Kaserne 12.. 
In vcimiterul' gr. catolic din Máiért' 
(Alba Júlia).

Fiei ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

Fapta vitojască a unui soldat ro- 
|ân ardőrean. Sub acest titlu cUim ln 
»Brbsáói Lrpok«;

Pieptul soldatului rănit din regi
mentul 22 de honvezi din Murăş Oşor- 
hei, Glaudiu Pitéin, e împodobit cu me
diii» de argint cl. I. c redem de inte
resant să scriem istoria distingerii a- 
cesiui brav soldat român.

Numitul regiment lupta sub zidu
rile. Ivangorod ni ui In cadrele armatei 
generalului Danki. Piteiu servi a ca ser
gent tn acest regiment. Regimentul era 
Intr’o pădure, după care se ascunsese 
iaşmanul. Ai noştri nu cunoşteau nici 
poziţia, nici puterile şi nici intenţiunile 
duşmanului. Deaceea comandantul re 
gimentului a făcut apel la soldaţi, ca 

; ú se anunţe vre-o câţiva de bună voie 
spre a ştirici prin împrejurime spionând 
mişcările duşmanului. şi făcând astfel 
preţioase servicii de ecleraj.

Imediat s’a anunţat sergentul Pi- 
telU’ţu ntţi şase fiăcăt luând asupră-şi 
Midîha prim« jdioasă, Plecară toţi şapte 
sp|emijlocul pădurii, unde nu peste 
mijit zăriră o patrulă duşmană corn*

| poză din 120 de oameni. Soldaţii noş- 
I trf se ascund repede intr’an tufiş des 

şl^lasă pe Ruşi să se apropie până 
l»'30,de paşi. Gând erau destul de a- 
prospe de ei încep de-odátá un foc re 
pejle. Câţiva dintre Ruşi cad, iar ceia- 
iţiţi o (aii la fugă Înspăimântaţi. Cei 
f»t# ies din ascunziş şi o iau după,

> duşlian, Ruşii insă erau foarte iuţi dé 
■ picimre, fugeau mâncând pământul.

Astfel cei şapte bravi soldaţi ai noştri 
au fijuns cu uşurinţă t>ână ia ceialaitâ 
margine' a pădurii, unde le-a succes să 

: spioneze aşezarea bastei ruseşti.
Ruşii stăteau înaintea pădurii şl 

ic cele două laturi ale ei şi se vedea 
blfl^qă se pregătesc la un atac din 

/ 4ref perţ! ale păduri ca să ne tncun- 
/ ‘fure regimentul. Piteiu fiind în clar 

eu situaţia se reîntoarce imediat în fugă 
ii ragiDentui său, care era destui de

parte, căci se temea să nu ajungă prea 
târiciu. Primind raportul bravului ser
gent, comandantul rdgimentuîui a dat 
imediat poruncă să se evacueze pădu
rea. Duşmanul nici nu bănuia, că tru 
pele noastre nu mai sunt în pădure. 
S’a înşelat „deci dureros, când încun- 
jurând pădurea de trei laturi au în
ceput un foc violent apropiindu-c© me
reu de dânsa. Acest foc insă a făcnt 
pagubă numai In Ruşi, cari se Impuşcau 
unii pe alţii. Glaudiu Piteiu şi cei 6  
tovarăşi ai săi au fost deci aşazicând 
salvatorii Întregului regiment Pentru 
fapta lui bravă a primit sergentul PP 
teiu o scrisoare de recunoştinţă dela 
generalul Victor Danki şi a fost decorat 
cu medalia de arg in t A fost apoi şi avan
sat de gradul la sergent-major.

Recolta in România. Din Bucureşti 
se anunţă:

La ministerul de domenii s’au 
primit tn ultimul t'mp ştiri destul de 
bune cu privire ia recoltele din în
treaga ţară.

Ploile care au căzut In cursul 
lunei Maiu au fost aproape generale şi 
au avut o influenţă binefăcătoare asupra 
lanurilor de grâu şi asupra porumbului 
tţf deosebi, pe cari i au ajutat în creş
tere; şi au înlesnit mult primul prăşit.

In câteva judeţe Insă, grâul a 
fost atins de rugină, fără ca să se cu
noască până In prezent care va fi in
fluenţa acesteia asupra recoltei viitoare.

Orzul şi ovăsul se desvoltă în 
condiţiuni bune.

Lupta sângeroasă cu soldafi cari
fură. Cctin tn »Drapelul«. încercând 
Luni seara doi soldaţi să fure în strada 
Atanasievici din cârnăţăria lui Mohilo 
(căzut in lupte’e dela Przemysl) o 
slănina, s’a luat după hoţi calfa de 
cârnâţar loan Marcu, căruia i-a venit 
Intru ajutor încă un frate al său, precum 
şi tatăl său, de toţi stimatul nosl u 
repezentant orăşenesc:Constantin Marcu. 
fn lupta ce s’a desvoltat, trăgând sol
daţii baioneta, a fost bătrânul Marcu 
mai de mu te ori grav lovit cu baioneta 
In cap, *şa încât după ce i-a dat primul 
ajutor medicul cră^ănesc Dr. A. VJncze, 
a fost dus într’o stare de tot îngrij toare 
la şp!tâH Soldaţii s’au refugiat, părăsind 
unui baioneta pe câmpul de luptă. 
Cazul se anchetează seve . Interesul 
pentru grav rănitul nostru reprezentált 
Constantin Marcu este generală în 
întregi'l Lugoj, dorindu-i toţi să scape 
din năpasta ce a dat peste capul lui.

Pentru masa studenţilor români 
s’au mai făcut următoarele contribuiri: 
banca »Şercăiana» uin Şerc&ia 40 
coroane.

Primească marinimoşii donatori 
sincere muiţuqiite.

Direcţiunea şcoalelor 
medii gr.-or rom.

Alegerea vicsşpanalai comitatului 
RraŞQV, îa locul regretatului viceşpan 
Ukeiius s’a fixat pe ziua de 3 Iulie n.

Cumpăr mărci, poştale din Româ
nia sau suut aplicat să le schimb cu 
cele de aici, cei cari sunt aplicaţi să- 
mi facă acest serviciu ii rog să scrie 
ia adresa următoare: B*rth& DeZcö 
számvevő (Dícsöíz autor-ârton) !

Caut econoamă inteligentă, ser'oa- 
să, pentru conducerea economiei casnice; 
să ştie fierbe fo. rte b ne. Oferta cu 
fotografie. /:Un singur băiat nu formează 
piedecă;/.

Viora Dr. Ciordaş. 
Beiuş Belényes.

2—3 Com. Bihor.

Muzică la promenada de jos Luni 
după amiaz la orele 5.

Dor Şi jale A apărut: >Dor şi 
Jale.* Cântece din răzbi ia (1914—1915.) 
Cu o prefaţă de Dr. loan Urban faraik 
proféöör de universitate din Praga 
Preţul Cor. 1 plus porto 5 fii., 20 fii. 
în epistolă înrhisâ şi 45 fii. recomandat 
— Doritorii să se adresize la Tipo
grafia Carmen« în Cluj. 3—3.

Poşta redacţinaii.
, C i c o a r e .  Scbiţa, pe care ni-o trimiteţi 

e, bunişoară ; momentele sunt natural prinse. 
Dar — după culn «oacedeţi şi D-V. — în vre
murile aceste nu ar interesa prea mult des- 
orieri de acest gen.

Proprietar :
Tip. A Aoreşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

-A _ ”b o r j . a , ţ i .
GAZETA TRANSILVANIEI
Cea mai veche gazetă românească

din toată lum ea!

„ B r a ş o v e a n a "
I S ® - a j a . i ,u 3a . e  d e  ; p ă , i5 t r g t r e  s i  i a c o . p r 'u u a a . 'u . t  fÇ o . S r a ş o  ~ r r -

Convocare.
Dom nii membri ai Reuniunei de păstrare şi împrumut „Braşoveana“ din Braşov sunt Invitaţi 

prin aceasta la a

VIII Adunare generală ordinară,
care se  va ţine amăsurat § 28 din statute Duminecă în 20 Iunie n. 1015 la  2 ore p. m. In localul institu
tului, iar dacă nu s’ar întruni numărnl de membri cerut prin statute, se cjnvoacă de acum a dona adu
nare generală pe H a r ţ i  î n  9 9  I u n i e  1915 la 2 ore p. m. cu

O r  d i n  e a  z  i l e i s

1. Raportul direcţiunii şi al Comitetului de supraveghiare şi stabilirea Bilanţului.
2. Deciderea asupra modului de împărţire a profitului curat.
3. A legerea de 10 membri în Reprezentanţă
4. Eventuale propuneri.
Conform § 66 din statute, drept de vot şi drept elejtoral activ poate exercia numai acel mem

bru, care nu e în restanţă cu plătirea nici a unei rate de mize şi care şi-a luat biletul de votare cel puţin 
cu 48 de ore înainte din localul Reuniunei şi dovedeşte identitatea îa adunarea generală.

Femeile îşi pot exercia dreptul de vot numai prin plenipotenţiaţi, minorii şi cei puşi sub epitropie 
prin reprezentanţii lor legali. Pienipotenţele au să le depună plenipotenţiari la Direcţiune cel puţin cu 24 
de ore înainte de adunarea generală.

Plenipotenţiat poate fi numai un membru cu drept de vot.
B r a ş o v ,  la IO Iunie n. 1915.

Dr. Eugeniu Meţianu, m. p.
preşedinte.

Bilanţ de încheiere pe 1914.

A C T  I V A. Cor. fii. P A S I V A . Cor. fii.

Bani per cessa. . . . . . .  .
Bon la diver e bănci . . . . . 
Rimese . . . . . . . . . .
L o m b a r d ...............................................
E fecte.............................
Cont curent...............................................
Mobiliar . . . . . . . . . .
Debitori d i v e r ş i ...................................

. . 2895-96 
. . 8164-63 
. . 529587 37 
. . 2657813  
. . 24A02-77 
. . 11123 6b 
. . 2023-70 
. . 36933*74

Capital societar în m u e  
Fond de rezervă . . . 
Depuneri spre fructificare 
Rees cont . . . . . .
Dividendă n ©ridicată. . 
Escont transitoriu. . . 
Profit cm at........................

• • •

• » • • 

• • • •

. . 69342-06 

. . 14391-30 
. . 428086-22  
. . 113172*— 
. . 3083-24 
. . 2496-50 
. . 8139-66

638709-88 63870988

B r a ş o v, 31 Decemvrie 1914.
Arseniu Vlaicu m. p. 

director. Dr. Eugeniu Meţianu m. p. 
r ^şedinţe.

Ionel N. Iliescu m . p- 
casier-contabil.

Dumitru N. Câpăţină m. p. 
Dr. Sterie Stinghe m. p.

George Chelariu m. p. 
Nicolae Colaeea m. p.

George Navrea m. p. 
loan 1. Ciurcu m. p .

Re vidat şi aflat în ordine şi în deplină consonanţă cu rogistrele purtate.
B r a ş o v ,  31 Decemvrie 1914.

Dr. Alexandru Strâvoiu m. p 
preş. com de supraveghiere.

Nicolae Sulicâ m . p. Romulus Dogariu m. p. Petru Munteanu m. p.

Contul Perdere şi Profit.

C H E L T U E L I Cor. fii. V E N I T E Cor. fii

Co Interese-Depuneri • • • • 1 • • 15288*55 Co Escont ............................. ............................. 2 /338-63
n „ Reescont ♦ » • • • • 1805710 . „ • Interese 20768.48
n Dare . . . . . • • • • • • • . 3236 99 „ Proviziuni ş» T axe............................... ..... 7248-09
» Chirie . . . . • • • 1 ’• ' • r • 800-— 9 Cupoane . . .  . . . . .  . . . 490 —
M S p ese . . . . . . • • • • 1 • • 1683.44
li Bani de cvartir . . . . K. 450„—
n Salare. • - . . . . . „ 3700*— 4150-—
n M obiliar. . . . é 224-80

Intarese . . . . 4264-67
» Profit curat . . 8139-56

55845-11 55845T1
B r a ş o v ,  31 Decemvrie 1914.

Arseniu Vlaicu m. p. Ionel N. Iliescu m. p .
director. casier* contabil.

Dr. Eugenîu Meţianu m. p.
Dumitru N. Câpăţină m. p. George Chelariu m. p. George Navrea m. p.
Dr. Sicrie Stirghe m. p. Nicolae Colaeea na. p. loan 1. Ciur cu m. p.

Revidat şi aflat în ordine şi în deplină consonanţă cu registrele purtate.
B r a ş o v ,  31 Decnmvrie 1913.

Dr. Alexandru Strâvciu m. p. 
preş. com. de supraveghiere.

Nicolae Sulicâ m. p. Romulus Dogariu m. p. Petru Munteanu ra. p.

I S a . p o r t - u J .  C o a n o - i t e t i a - l i i x  e l e  s - c L p r a . ' v e g ' l a . i e r e .
Onorată Adunare generală!
Subsemnatul Comitet de supraveghiere a revăzut şi controlat registrele de contabilitate ale Rtu- 

niunii, a revăzut încheierea conturilor pro 1914 a scontrat cassa şi a aflat total în deplină ordine.
In consecinţă are onoruul a Vă propune :
1. Să binevoiţi a aproba Bilanţul pro 1914 încheiat cil un profit curat de KL. 8139*56
2. Să binevoiţi a da absolutoriu Direcţiunii şi subsemnatului Comitet pe anul expirat.
3. Să primiţi propunerea Oirecţiauei referitoare la distribuirea profiţi ui carat, la ca/o ne alâtarăm.
4. Să rezolvaţi propunerile făcute de Direcţiune.
B r a ş o v, 10 Iunie 1915

Dr. Alexandru Străvoiu m. p. 
preşedinte.

Romulus Dogariu n. p. Nicolae Sulică m. p. Petru Munteanu m. p.

é
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CASSA DK PĂSTKAR'K
societate pe acţii ín'SaíÉaicza tSéfeáítá .̂

a a a a » - a » r . 'r j i i in i  - ^ - s === aaiáa a i á a a a a j i t a ^

# 1

r  é  s  z v  é n y t á r  s  a s á g>.

C onvocă.

Domnii acţionari ai institutului 9Cassa de Păstrare11 societate pe acţii In Ser- 
kaicZâ ^Şercăiţa) se invită la

a IV-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Şercăiţa, Marţi în 29 Iunie st. n. 1916, la 2 oare p. m. în 1 calul 
institntulni.

O b iecte le  d e  p e r ta r c ta t  su n t:
1. Alegerea a doi acţionaţi pentru autenticarea protocolului.
2. Raportul * irecţiunei şi al comitetului de supraveghere despre activitatea so

cietăţii pe anul 1914.
3. Prezentarea bilanţului încheiat cu 3Í Dec. 1914.
4. Darea absolutorului direcţiunei şi comitetului de supraveghere.
6. Distribuirea prc fitului curat.
6. întregirea unui post din direcţiune în locul membrului Kiss Dénes cu man

dat de 2 ani; eventual reorganizarea direcţiunei.
7. întregirea unui post din com itetul de supraveghere în locul membrului 

G eotge Moga, cu mandat de 1 an; eventual întregirea şi altui post devenind vacant.
8. Eventuale propuneri.

• ID ix ec ţru ja .ea ,.
—  Conform statutelor domnii acţionari, cari doresc a lua parte şi a avea vot 

decisiv la adunare, au să depună acţiile ia cassa institutului înainte de începerea şedinţei.

fbgUv&

A „Sark&iczai takarékpénztár“ részvénytársaság Sarkaiczáü, 
Junius hő 29-án d. u 2 otakor az intézet helyiségében megtartandó

éti

esre
melyre a részvényes urak tisztelettel meghivatnak.

A közgyiiés tárgyai a követk zök:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére való két bizaltbi férfi megválasztása.
2. Az igazgatóság és fe'ügyelőbizottság az 1914 üzleti évről jelentése.
3. Az 1 9 14 december 8 1 - n lezárt mérleg előterjesztése.
4. A felment vény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
5. A z 1914 évi tiszta nyereség felosztásának a megáiapit tsa.
6. Az igazgatóságból kilépett Kiss Dénes igazgatósági tag helyének betöltéséi1; 

illetve az igazgatóságajjá zervezéss. 2 évi időtartamra.
7. A  fölügy elő bizottságból kilépett Moga György felügyelő bizotsági tag helyé? 

nek betöltése illetvé az esetleges megüresedendő más felügyelő bizottsági ta g 1 helyével* 
betöltése is 1 évi időtartamra.

8. Esetleges indítványok.

—  A részvéuek a közgyűlés m egkezdése előtt az intézet pénztárába leteeÜdSk 
lévén, erre részvényesek felkéretnek.

Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1914— Mérleg-számla 1914 dec, hó 31-án;
A C T I V A V A G Y O N .

1. Cassa ín numárar — Pénztári készlet ................................................................
2. Cambii escontate — Leszám ítolt váltok ..........................................................
3. E fecte — Érték p a p i r . ........................................................................... .....  . .
4. Mobiliar — Felszerelés.............................................. . .  f . . . . .  ,
5. Interese restante — Hátralékos k a m a to k ..........................................................
6. Bon de interese anticipate la reescont-Átmeneti visszledzámitblási kam.

Cor. fii.

1405-63
211220-95

2197*50
51915

6200*—
977-60

222520*83

P A 8 1 V A T E H E B. Cor; fii!

1. Capital. — Alaptőke ........................................................................................... ..... 30000*'^
2. Fond de rezervá — T a r ta lé k a la p ...................................................................... 46̂ 9*64
3. Depuneri — Betétek . . . .  . . . . • . . . . . • . . • • 22433*91
4. Cont-Öurent — Folyó szám la ........................................................... 47 646-29
5. Reeacont —‘ V issz le szá m ito lá s ........................................................... 1146634-;
6. Dividendá neridicatá —- Fel nem vett osztalék*........................................... . 14Í;—’
7. Profit curat — Tiszta n y e r e s é g ........................................................... K.

Contul Profit şi Perdere. és
S P E 8 E — K I A D Á S O K .

1. Interese după depuneri — Betéti kamat . . . . .  .
2. Interese de cont curent —- Folyó számla kamat . . .
6. Interese de reescont — Visszleszámitolási kamat • • .
4. Spete, salare, chirie etc. — Költség, fizetések, házbétr stfcé
5. Contribuţiuni — Egyenes és potadó . ................................
6. Portó — Posta kölsóg,

• • e • •

• e e e

7. Profit curat — Tiszta nyereség • e • e e e e e • a e

Cor. fii.

1217*86
420485

1008991
1643-41
1505*29

90*61
3191*05

21942*88

V E N I T E  — B E V E T E L E K.

1. Interese şi proviziuni — Kamatok ésujutalékok . . .
2. Taose de transcrieri — Részvény átírási dijak . . . .

e • • • e *

Cor» fii.

2183^88
86^

t e

2196688

B&rü Bărbat m. p. preşedinte — elnök.
George Urm m. p.

Şercăiţa, 31 Decemvrie 1914. — Sarhaiasa, 1914 évi december hó 31-ón;

D I R E C Ţ I U N E A .  — AZ I G A Z G A T Ó  S A G.
Pentru contabilitate Dimitrie Bărbat m. p.könyvelö. 

DimUrie Bărbat m. p. loan G. Bărbat m. p. Alexe Bărbat m. p.

Subsemnatul comitét de supraveghere am censurat contul prezent şi fam  aprobat. — Alulírott felügyelő bizottság mégvizsgálta jelek számlát és helyesnek találta; 

Nicolau N. Bărbat m. p. preşedinte. George Stráüd m. p. George Bărbat m. p. Leonte Dogariu m. p;

9Ş
■ ■ ■ H Z Z Z Z Z Z — ZZZI M I H A L Y  J E N O
I I  C R O ITO R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE

II BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
11  aduce la cunoştinţa Ou pablic, că pe lângă croitoria 
~~ pentiu bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie p en tru  dame.
Confecţionez ou şi e re îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluve, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
pubiic pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHÁLY JENO

COTOARE
LINOLEUM

PEHDELE

Pânzătari, albituri de pat, 
se pot cumpăta cu preţttl 
cel mai convenabil, In ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN&SPEIL
T ârgul Grâului n r . 8 .

Îngrijim şi aşezarea de f m cu U r ă to r i esperţi
L u c r ă r i l e  de l i U l U a l î w l I I  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Cetiţi - - - 
Răspândiţi

o o o o o o o o o o

Ionel Ciucăself
croltorde haine bărbăteşti 

B r a şo v ,
Târgul Florilor 16.

80- 6Ő

Anunţuri
primeşte Administraţiuoea

ca preţurile cele aiai

TIPOGRAFIA A  MURESIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


